
 

 

 

 

 

Gabarito números complexos na forma algébrica 
 

1) Determine as raízes imaginárias das equações abaixo:  

a) x2 + 4 = 0   

b) x2 + 18 = 0 

c) x2 – 2x + 2 = 0  

d) x2 – 4x + 13 = 0 

 

a) x2 = -4  portanto x = ∓ √−4 = ∓ඥ(−1)4. 

Então, x = ∓ √4. ඥ(−1) desta forma x = ∓ 2 . ඥ(−1). 

Como a ඥ(−1) = 𝑖, 𝑣𝑒𝑚 𝑥 = ∓2𝑖 

 

Resposta x1 = 2i  e x2 = -2i 

 

a) x2 = - 18 = 0   portanto x = ∓ √−18 = ∓ ඥ(−1)18. 

Então, x =  ∓ඥ(−1)2. 9  desta forma temos x = ∓ √9 .√2  .ඥ(−1) 

Portanto, x = ∓3√2 𝑖 

  

Resposta: x1 = 𝟑√𝟐 𝒊e x2 = - 𝟑√𝟐 𝒊 

 

c) x2 – 2x + 2 = 0  

 

Resolução 

I) x =
ି௕±√∆

ଶ௔
 

𝐼𝐼) ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 

III) a = 1, b = -2 e c = 2 

 

 

 
 

 
  



𝑉𝑜𝑙𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜 𝑒𝑚 𝐼𝐼, 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠 ∆= (−2)ଶ − 4 . 1 . 2, portanto ∆ = 4 − 8 

∆ =  −𝟒 

Voltando em I, temos x = –
ି(ିଶ)±√ିସ

ଶ.ଵ
 

x = –
ଶ

ଶ
∓

√ିସ

ଶ
  então x = 1∓

√ିସ

ଶ
 

Para √−4 , vimos no  exercício a que √−4 =  2𝑖, 𝑝𝑜𝑟 𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠: 

X = 𝟏 ∓  
ଶ௜

ଶ
, assim x1 = 1 + 

ଶ௜

ଶ
 e x2 = 1 - 

ଶ௜

ଶ
 

Simplificando, temos: x1 = 1 + 𝑖 e x2 = 1 - i 

 

Resposta x1=  1 + 𝒊  e x2 = 1 - i 

 

d) x2 – 4x + 13 = 0 

 

Resolução  

I) x = =
ି௕±√∆

ଶ௔
 

II) a = 1, b = -4 e c = 13 

𝐼𝐼𝐼) ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 

𝑉𝑜𝑙𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜𝑒𝑚 2, 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠 ∆= (−4)ଶ − 4 . 1 .13, portato ∆ = 16 − 52 

∆ =  −𝟑𝟔 

Voltando em I, temos x  =
ି(ିସ)±√ିଷ଺

ଶ.ଵ
– 

x = 
ସ±√ିଷ଺

ଶ.
 , desta forma x = 

ସ

ଶ
±

√ିଷ଺

ଶ
 

Então, x = 2∓
±

ଶ
 . √−1 , portanto x = 2∓ ቀ

√ଷ଺

ଶ
. √−1ቁ 

x = 2∓ ቀ
଺

ଶ
. 𝑖ቁ 

𝑝𝑜𝑟𝑡𝑎𝑛𝑡𝑜, 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠: 

x1 = 2 +
଺

ଶ
. 𝑖  e x2  = 2 - 

଺

ଶ
. 𝑖 

 

Simplificando, vem x1 = 2 + 3i e x2 = 2 – 3i 

 

Resposta x1 = 2 + 3i e x2 = 2 – 3i 

 

 

 



2) Determine para cada número complexo a parte real e a parte imaginária: 

a) Z= −4 – 9i   

b) Z = √2𝑖 

c) Z = 
ଷ

ଶ
 

d) Z = 5 - j√3 

Pr (parte real),Pi(parte imaginária) 

 

Resolução  

a) Pr = -4  ePi = -9 

b) Pr = 0  ePi = √2 

c) Pr = 
ଷ

ଶ
  e  Pi = 0 

d) Pr = 5  e Pi = −√3 

 

3) Determine o valor de k de modo que o número complexo seja um imaginário puro.  

Z = (k2-4) +i 

Resolução 

  

Para que Z seja um imaginário puro, é necessário que a parte rela seja igual a zero, e é isso 
que vamos fazer. 

K2 -4 = 0 então K2 = 4 

Portanto, k pode assumir os seguintes valores 2 e -2 

 

Resposta k = 2 ou k = -2 

 

4) Determine o valor de m de modo que o número complexo seja um número real. 

Z = 2 + (3m – 7)i 

Temos que igualar a expressão 3m – 7 a zero,porque desta forma fica Z = 2 + 0,isto é z = 2. 

Então vamos lá: 

3m – 7 = 0 , portanto 3m = 7 

Então m = 
଻

ଷ
. 

Resposta m = 
𝟕

𝟑
 

 

5) Determine os valores de x e y de modo que se tenha Z1= Z2.            

Z1 = -4 + (3x + y)i   e Z2 = (x + 2y) +3i     



Resolução  

 

Igualando   Z1 a Z2, temos:  

     -4 + (3x + y)i = (x + 2y)i  

Comparando as partes reais e os coeficientes dos imaginários temos: 

- 4 =  x + 2y   e 3x + y = 3 

Formando um sistema com essas duas equações vem: 

൜
x +  2y = −4 
3x +  y =  3

  

Multiplicando a segunda equação por -2 temos: 

൜
x +  2y = −4 

−6x − 2y =  −6
  

Somando membro a membro vem: 

-5x = -10 , o que nos leva a crer que 5x = 10 e x = 
ଵ଴

ହ
. 

Portanto, x = 2 

Substituindo o valor de x encontrado na equação x + 2y = - 4, vem: 

2 + 2y = - 4, então 2y = -6, o que nos leva a crer que y = = 
ି଺

ଶ
. 

Y = - 3. 

Resposta x = 2 e y = -3 

 

6) Determine o conjugado dos números complexos abaixo: 

a) Z = 6 – √2𝑖 

b) 4i 

c) 7 + j6 

d) -4 – j12 

 

Resolução  

Como para determinar o conjugado devemos só trocar o sinal entre a parte real e a 
imaginária, temos: 

a) Z = 6 + √2𝑖 

b) -4i 

c) 7 - j6 

d) -4 + j12 

 

 



7) Efetue: 

a)(6 – 2i) + ( -1  + 5i) – (7 – i) = 

b) (3 – j ).(-2 + j5) =  

c) (4 – 3i)2 = 

d) 
ଶିହ௜

ଵିଶ௜
 = 

e) i123 + 4i35 = 

 

Resolução 

  

a) Parte real com parte real e imaginária com imaginária, vamos lá! 

(6 – 2i) + ( -1  + 5i) – (7 – i) = 6 – 1 -2i + 5i - (7 – i) 

5 + 5i – (7 – i). Eliminando os parênteses vem 5 + 5 i -7 + i = -2 +6i 

 

Resposta: -2 +6i 

 

 

a) (3 – j ) . (-2 + j5) =-(3 .2) + (3 . j5) + (j.2)- (j.j5) = - 6 + 15j +2j -5j2 com j2 é igual a -1,vem: 

 

(3 – j). (-2 + j5) = -6 + 15j -5(-1) = -6 +15j +5 

 

Portanto,  (3 – j). (-2 + j5) = - 1 + 15j 

 

Resposta: 3 – j). (-2 + j5) = - 1 + 15j 

 

b)  (4 – 3i)2 =  

 

Resolução  

Trata-se do um produto notável ( o quadrado da diferença entre dois termos) estudado lá 
no fundamental que significa: 

Quadrado do primeiro termo - duas vezes o produto do primeiro termo pelo segundo + o 
quadrado do segundo termo. É isso que vamos aplicar: 

 (4 – 3i)2 = 42 – 2.4.3i + (3i)2 

(4 – 3i)2 = = 16 – 24i + 9i2 , como i2 é igual a -1,vem: 

(4 – 3i)2 = 16 -24i +9(-1) 



(4 – 3i)2 = 16 -24i -9, desta forma temos: 

(4 – 3i)2 = = 16 – 9 -24i 

 

Resposta (4 – 3i)2 = 7 -24i 

 

c) 
ଶିହ௜

ଵିଶ௜
 = 

 

 

Resolução  

A divisão de um número complexo é feita multiplicando numerador e denominado pelo 
conjugado do denominador, O conjugado do denominador é 1+2i , então vamos lá: 

ଶିହ௜

ଵିଶ௜
=

(ଶିହ௜)(ଵାଶ௜)

(ଵିଶ௜)(ଵାଶ௜)
=  = 

(ଶ.ଵ)ା(ଶ.ଶ௜)ି(ହ௜ .ଵ)ି(ହ௜ .ଶ௜)

(ଵିଶ௜)(ଵାଶ௜)
=

ଶାସ௜ିହ௜ିଵ଴ మ

(ଵିଶ௜)(ଵାଶ௜)
 

2 − 5𝑖

1 − 2𝑖
=

2 − 1𝑖 − 10(−1)

(1 − 2𝑖)(1 + 2𝑖)
=

2 − 𝑖 + 10

(1 − 2𝑖)(1 + 2𝑖)
 

O denominador é o terceiro caso do produto notável estudado lá no fundamental, que é 
o produto da soma pela diferença de dois termos, resultando o quadrado do primeiro 
termo menos o quadrado do segundo. Vamos lá: 

ଶି௜ାଵ

(ଵିସ௜మ)
 = 

ଶି௜ାଵ

(ଵାସ)

ଶି௜ାଵ଴

ଵାହ
= 

ଵଶି௜

ଵାହ
 = 

ଵଶି௜

଺
 = 

ଵଶ

଺

௜

଺

௜

଺
. 

𝑹𝒆𝒔𝒑𝒐𝒔𝒕𝒂:  𝟐 −
𝒊

𝟔
. 

 

 

d) i123 + 4i35 = 

 

Resolução  

 

Dividindo 123 por 4,que é o período, temos como resultado 30 com resto 3 . Portanto i123 = i3. 

Dividindo 35 por 4,que é o período, temos como resultado 7 com resto 3.Portanto i35 = i3. 

Assim substituindo temos:  

i3 + 4 i3 = 5 i3 

 

Resposta:  5 i3 

 



8) Considerando os números complexos abaixo, determine o que se pede: 

a) Z1 = 3 – 4i 

b) Z2 = 2 + 5i 

c) Z3 = 3i = 0 + 3i 

a) Z1 + Z2 + Z3 

 

Resolução  

a) Z1 + Z2 + Z3 = 3 – 4i + 2 + 5i + 0 + 3i 

Z1 + Z2 + Z3 = (3 + 2 + 0) – (4 -5 – 3) i 

Z1 + Z2 + Z3 = 5 – (4 – 8) i 

Z1 + Z2 + Z3 = 5 – (-4)i 

Z1 + Z2 + Z3 = 5 + 4i 

 

Resposta: Z1 + Z2 + Z3 = 5 + 4i 

 

b) Z1 - Z2 = 3 – 4i –( 2 + 5i) 

Z1 - Z2 = 3-4i -2 – 5i 

Z1 - Z2 = (3-2) – (4 + 5) i 

Z1 - Z2 = 1 – 9i 

 

Resposta: Z1 - Z2 = 1 – 9i 

c)  Z1 . Z3= ? 

Z1 . Z3=  (3 – 4i) . 3i = 9i -12i2 

Como i2 vale -1, vem: 

Z1 . Z3=  3i = 9i +12 

Resposta Z1 . Z3 = 12 + 9i  

 

Na divisão de complexo devemos multiplicar numerador e denominador pelo conjugado do 
denominador. 

 𝑑) 
௓భ

௓మ
=

ଷ – ସ୧

 ଶ ା ହ୧
=

(ଷିସ௜)(ଶିହ௜)

(ଶାହ௜)(ଶାହ௜)
 = 

଺ିଵହ௜ି଼௜ାଶ଴௜మ

ସିଶହ௜మ  = 
଺ିଶଷ௜ାଶ଴௜మ

ସାଶହ
 = 

଺ିଶଷ௜ିଶ଴

ସାଶହ
 

௓భ

௓మ
 = 

଺ିଶ଴ିଶଷ௜

ଶଽ
=

ଵସିଶଷ௜

ଶଽ
 = 

ଵସ

ଶଽ
−

ଶଷ௜

ଶଽ
. 

Resposta: 
𝒁𝟏

𝒁𝟐
=

𝟏𝟒

𝟐𝟗
−

𝟐𝟑𝒊

𝟐𝟗
 


